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PROVA TIPO 

CADERNO DE QUESTÕES

1. Este Caderno de Questões
2. Antes de iniciar a prova, confira se o tipo da prova do 

e da Folha de Respostas
3. Ao ser autorizado o início da prova, verifique se a numeração das questões e a paginação estão corretas. 

Verifique, também
contrário, comunique imedia

4. O tempo disponível para esta prova é de 
tempo. Esse tempo

5. Você somente poderá sair em definitivo do Local de P
trinta minutos) do início da aplicação.

6. Na Folha de Respostas
tipo de prova e cargo escolhido.

7. Em hipótese alguma
8. Preencha a Folha de Respostas

Na Folha de Respostas
alternativa escolhida, conforme 

9. Será atribuído o valor ZERO à questão que contenha na 
marcação, marcação rasurada, emendada ou com “X”, não preenchida totalmente ou que não tenha sido 
transcrita. 

10. A correção da prova objetiva será efetuada de forma eletrônica, considerando
Folha de Respostas 

11. Caso a Comissão julgue uma questão como sendo nula, os pontos serão atribuídos a todos
candidatos/as. 

12. Não será permitida qualquer espécie de consulta.
13. Ao terminar a prova, 

Respostas de questões objetivas, e 
14. Na sala que apresentar apenas 1 (um

ausentar-se da sala juntos, após a 
15. Assine este Caderno de Questões e 
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UNIVERSIDADE FEDERAL DE ALAGOAS
Superior – NS): 

 de Português, Raciocínio Lógico, Fundamentos da 
Administração Pública, Informática e Conhecimentos Específicos

Nº do doc. de identificação (RG, CNH etc.): Assinatura do/a candidato/a: 

CADERNO DE QUESTÕES 

Caderno de Questões somente deverá ser aberto quando for autorizado pelo
Antes de iniciar a prova, confira se o tipo da prova do Caderno de Questões

Folha de Respostas de questões objetivas. 
Ao ser autorizado o início da prova, verifique se a numeração das questões e a paginação estão corretas. 

também, se contém 60 (sessenta) questões objetivas com 5 (cinco) alternativas cada. Caso 
contrário, comunique imediatamente ao/à Fiscal. 
O tempo disponível para esta prova é de 4 (quatro) horas. Faça-a com tranquilidade, mas

tempo inclui a marcação da Folha de Respostas de questões objetivas. 
Você somente poderá sair em definitivo do Local de Prova depois de decorridas 

do início da aplicação. 
Folha de Respostas de questões objetivas, confira seu nome, número do

tipo de prova e cargo escolhido. 
Em hipótese alguma, ser-lhe-á concedida outra Folha de Respostas de questões objetivas.

Folha de Respostas de questões objetivas, utilizando caneta esferográfica de tinta azul ou preta. 
Folha de Respostas de questões objetivas, preencha completamente o círculo corresponde

alternativa escolhida, conforme o modelo:  

 
Será atribuído o valor ZERO à questão que contenha na Folha de Respostas
marcação, marcação rasurada, emendada ou com “X”, não preenchida totalmente ou que não tenha sido 

A correção da prova objetiva será efetuada de forma eletrônica, considerando
Folha de Respostas de questões objetivas. 
Caso a Comissão julgue uma questão como sendo nula, os pontos serão atribuídos a todos

Não será permitida qualquer espécie de consulta. 
Ao terminar a prova, devolva ao/à Fiscal de Sala este Caderno de Questões

de questões objetivas, e assine a Lista de Presença. 
Na sala que apresentar apenas 1 (um/uma) Fiscal, os/as 3 (três) últimos/as

se da sala juntos, após a assinatura da Ata de Encerramento de provas.
este Caderno de Questões e coloque o número do seu documento de identificação (RG, CNH etc.).

INSTRUÇÕES GERAIS 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE ALAGOAS 

de Português, Raciocínio Lógico, Fundamentos da 
Administração Pública, Informática e Conhecimentos Específicos 

somente deverá ser aberto quando for autorizado pelo/a Fiscal. 
Caderno de Questões é o mesmo da etiqueta da banca 

Ao ser autorizado o início da prova, verifique se a numeração das questões e a paginação estão corretas. 
questões objetivas com 5 (cinco) alternativas cada. Caso 

a com tranquilidade, mas controle seu 
de questões objetivas.  

rova depois de decorridas 2h30min (duas horas e 

o seu documento de identificação, 

de questões objetivas. 
utilizando caneta esferográfica de tinta azul ou preta. 

de questões objetivas, preencha completamente o círculo correspondente à 

Folha de Respostas de questões objetivas: dupla 
marcação, marcação rasurada, emendada ou com “X”, não preenchida totalmente ou que não tenha sido 

A correção da prova objetiva será efetuada de forma eletrônica, considerando-se apenas o conteúdo da 

Caso a Comissão julgue uma questão como sendo nula, os pontos serão atribuídos a todos/as os/as 

Caderno de Questões, juntamente com a Folha de 

/as candidatos/as somente poderão 
de provas. 

o número do seu documento de identificação (RG, CNH etc.). 



 



 
CONCURSO TÉCNICO-ADMINISTRATIVO EM EDUCAÇÃO – UFAL 

PORTUGUÊS  

QUESTÃO 01 ________________________________
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Disponível em: https://brainly.com.br/tarefa/49513929

Do ponto de vista sintático, é correto afirmar que

A) o verbo “chamar”, no contexto em questão, encontra
sentido de “atribuir um nome”, “apelidar”, “tachar”, por isso 
há adequação de regência: verbo transitivo direto + objeto 
direto + predicativo preposicionado. 

B) o verbo “chamar”, no contexto em questão, encontra
sentido de “atrair atenção”, “solicitar a presença
inadequação de regência, uma vez que, para o caso, ele é 
verbo transitivo direto. 

C) os verbos da primeira fala do quadrinho podem ser 
classificados como transitivos diretos, e os termos “uma 
chata” e “rainha” são os respectivos complementos verbais, 
objetos diretos. 

D) a segunda fala do quadrinho evidencia o verbo “chamar”, 
cuja regência apresenta-se de acordo com as normas 
gramaticais: rege preposição “de” no sentido de “invocar”.

E) os verbos da primeira fala do quadrinho, no referido 
contexto, podem ser classificados como intransitivos

QUESTÃO 02 ________________________________

Criadouros domésticos 

Segundo o 3º Levantamento Rápido de Índice de Infestação 
por Aedes aegypti (LIRAa) e o Levantamento de Índice Amostral 
(LIA) do Ministério da Saúde, 75% dos criadouros do mosquito 
da dengue estão nos domicílios, como em vasos e pratos de
plantas, garrafas retornáveis, pingadeira, recipientes de degelo 
em geladeiras, bebedouros em geral, pequenas 
ornamentais e materiais em depósitos de construção (sanitários 
estocados, canos e outros). 

CRIADOUROS... Revista RADIS, n. 258. Mar. 2024. Grifo nosso.

Sobre o fragmento destacado no texto, é correto afirmar que
linguagens modernas em que entram expressões numéricas de 
porcentagem, a tendência é fazer 

A) o verbo ficar somente no plural, já que existe no sujeito uma 
quantidade aproximada seguida de numeral pluralizado.

B) o verbo ficar somente no singular, já que o número indicador 
de porcentagem encontra-se sem especificação.

C) a forma verbal concordar com a expressão que especifica a 
porcentagem. 

D) o verbo concordar com o numeral, já que este não está 
especificado. 

E) a forma verbal ficar no singular indiferentemente.

NS – 02. ENFERMEIRO 
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https://brainly.com.br/tarefa/49513929. Acesso em: 03 jun. 2024. 

sintático, é correto afirmar que 

o verbo “chamar”, no contexto em questão, encontra-se no 
sentido de “atribuir um nome”, “apelidar”, “tachar”, por isso 
há adequação de regência: verbo transitivo direto + objeto 

“chamar”, no contexto em questão, encontra-se no 
solicitar a presença”, por isso há 

, uma vez que, para o caso, ele é 

os verbos da primeira fala do quadrinho podem ser 
e os termos “uma 

chata” e “rainha” são os respectivos complementos verbais, 

a segunda fala do quadrinho evidencia o verbo “chamar”, 
se de acordo com as normas 
ão “de” no sentido de “invocar”. 

os verbos da primeira fala do quadrinho, no referido 
contexto, podem ser classificados como intransitivos.  

________________________________  

Segundo o 3º Levantamento Rápido de Índice de Infestação 
tamento de Índice Amostral 

75% dos criadouros do mosquito 
da dengue estão nos domicílios, como em vasos e pratos de 

, garrafas retornáveis, pingadeira, recipientes de degelo 
em geladeiras, bebedouros em geral, pequenas fontes 
ornamentais e materiais em depósitos de construção (sanitários 

, n. 258. Mar. 2024. Grifo nosso. 

Sobre o fragmento destacado no texto, é correto afirmar que, nas 
m expressões numéricas de 

o verbo ficar somente no plural, já que existe no sujeito uma 
quantidade aproximada seguida de numeral pluralizado. 

o verbo ficar somente no singular, já que o número indicador 
se sem especificação. 

a forma verbal concordar com a expressão que especifica a 

o verbo concordar com o numeral, já que este não está 

a forma verbal ficar no singular indiferentemente. 

QUESTÃO 03 ________________________________

Alimentos produzidos principalmente
familiar garantem a merenda

qualidade para pessoas em
social

Os produtores rurais, atendidos
AgroNordeste, têm ampliado 
públicas. Com apoio do Sebrae,
orientações para se tornarem 
Os alimentos produzidos principalmente
e empreendedores rurais de
contribuído para garantir a merenda
fornecimento de cestas básicas
vulnerabilidade social. 

A coordenadora do Agronegócio
Newman Costa, explica que 
parceria com o Ministério da 
promovem o desenvolvimento 
capacitações voltadas para ajudar
posicionarem de forma mais competitiva
nas compras públicas. 

Ela destaca que o Sebrae 
para que eles acessem iniciativas
Alimentação Escolar (PNAE),
Alimentos (PAA), entre outros.
acesso a mercados, e as compras
necessidade de forma fácil, 
atendam às demandas das prefeituras
produções. Ao mesmo tempo,
governo que beneficiam a agricultura

Disponível em: https://www.bemvivermulher.com/agronordeste
participacao

Dadas as alternativas, assinale a correta.

A) Em: “Ao mesmo tempo,
governo que beneficiam  
corretamente assinalado, uma

B) No fragmento: “Os produtores
Programa AgroNordeste, têm
compras públicas”, as vírgulas
um aposto. 

C) Em: “A coordenadora do Agronegócio
Newman Costa, explica que
uso das vírgulas está de acordo
separarem um termo deslocado.

D) No fragmento: “Os produtores
Programa AgroNordeste, têm
compras públicas”, as vírgulas
intercalar uma oração subordinada
forma, encontra-se reduzida.

E) No período: “Os produtores
Programa AgroNordeste, têm
compras públicas”, as vírgulas
intercalar uma oração subordinada
à forma, encontra-se desenvolvida.

 

 
 
 

1 
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principalmente pela agricultura 
merenda escolar e alimentação de 

em situações de vulnerabilidade 
social 

atendidos no âmbito do Programa 
 sua participação em compras 

Sebrae, eles recebem capacitações e 
 fornecedores de governos locais. 

principalmente pela agricultura familiar 
de pequenas propriedades têm 
merenda escolar, bem como o 

básicas para pessoas em situação de 

Agronegócio do Sebrae Nacional, 
 as ações do AgroNordeste, em 
 Agricultura e Pecuária (MAPA), 
regional, a partir de assistência e 

ajudar os produtores rurais a se 
competitiva no mercado, inclusive 

 é um dos grandes incentivadores 
iniciativas como o Programa Nacional de 
(PNAE), Programa de Aquisição de 
outros. “Um dos grandes gargalos é o 

compras públicas suprem essa 
 permitindo que os produtores 

prefeituras que não exigem grandes 
tempo, eles acessam programas do 
agricultura familiar”, destaca. [...] 

https://www.bemvivermulher.com/agronordeste-pequenos-produtores-rurais-ampliam-
participacao-nas-compras-publicas/. Acesso em: 3 jun. 2024. 

Dadas as alternativas, assinale a correta. 

tempo, eles acessam programas do 
  ...”, o emprego da vírgula está 
uma vez que separa um vocativo. 

produtores rurais, atendidos no âmbito do 
têm ampliado sua participação em 

vírgulas foram empregadas para isolar 

Agronegócio do Sebrae Nacional, 
que as ações do AgroNordeste”, o 

acordo com a norma-padrão, por 
deslocado. 

produtores rurais, atendidos no âmbito do 
têm ampliado sua participação em 
vírgulas foram empregadas para 

subordinada adjetiva que, quanto à 
reduzida. 

produtores rurais, atendidos no âmbito do 
têm ampliado sua participação em 
vírgulas foram empregadas para 

subordinada substantiva que, quanto 
desenvolvida. 



 
CONCURSO TÉCNICO-ADMINISTRATIVO EM EDUCAÇÃO – UFAL 

QUESTÃO 04 ________________________________
É urgente que nossa escola se centre nas nossas condições 

culturais de hoje para que não apenas ajude a nossa 
democratização, mas também evite perigos contidos n
ímpeto de participação popular. É que o novo clima
está vivendo – o da emersão de seu povo na vida pública 
clima em elaboração, precisa, para se fazer autêntico, de cada 
vez mais condições com que vença o seu grande contrário 
clima da passividade e o da “assistencialização” em que 
surgimos e crescemos. Ou melhor, com que vença as marcas de 
que o seu contrário nos impregnou e que, inseridas em nós, 
estrangulam o nascimento de novas disposições adequadas ao 
clima de hoje. Mais ainda, precisa de um clima que seja capaz 
de, aproveitando todo ímpeto do povo, consubstanciado no que 
se vem chamando de rebelião popular, lhe dê condições de 
estabilidade e de equilíbrio. [...] 

FREIRE, Paulo. Educação atualidade brasileira. São Paulo: Cortez

Dadas as afirmativas, considerando-se os aspectos semânticos e 
sintáticos utilizados no fragmento do texto,  

I. Em: “É urgente que nossa escola se centre nas nossas 
condições culturais [...]”, a oração iniciada pelo conectivo 
“que” apresenta, em relação à oração principal, função 
sintática idêntica em: “o novo clima que o país está vivendo
[...]”. 

II. No contexto: “[...] mas também evite perigos contidos no 
próprio ímpeto de participação popular...”, a expressão “mas 
também” pode ser substituída sem prejuízo de sentido por 
“embora”. 

III. Acerca da oração: “[...] mas também evite perigos contidos 
no próprio ímpeto de participação popular
linguisticamente adequado afirmar que, em relação à oração 
anterior, ela expressa uma circunstância de 

IV. Em: “o novo clima que o país está vivendo
destacada exerce função sintática de adjunto adnominal. 
Assim, o vocábulo “que”, que a encabeça, classifica
pronome relativo e a oração como subordinada adjetiva 
restritiva. 

verifica-se que está/ão correta/s apenas  

A) I, II e III. 

B) III e IV. 

C) II e III. 

D) I e IV. 

E) IV. 
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É urgente que nossa escola se centre nas nossas condições 

culturais de hoje para que não apenas ajude a nossa 
democratização, mas também evite perigos contidos no próprio 
ímpeto de participação popular. É que o novo clima que o país 

o da emersão de seu povo na vida pública –, 
clima em elaboração, precisa, para se fazer autêntico, de cada 
vez mais condições com que vença o seu grande contrário – o 

ima da passividade e o da “assistencialização” em que 
surgimos e crescemos. Ou melhor, com que vença as marcas de 
que o seu contrário nos impregnou e que, inseridas em nós, 
estrangulam o nascimento de novas disposições adequadas ao 

a, precisa de um clima que seja capaz 
de, aproveitando todo ímpeto do povo, consubstanciado no que 
se vem chamando de rebelião popular, lhe dê condições de 

São Paulo: Cortez, 2001, p. 97. 

se os aspectos semânticos e 

Em: “É urgente que nossa escola se centre nas nossas 
”, a oração iniciada pelo conectivo 

m relação à oração principal, função 
sintática idêntica em: “o novo clima que o país está vivendo 

mas também evite perigos contidos no 
próprio ímpeto de participação popular...”, a expressão “mas 

prejuízo de sentido por 

mas também evite perigos contidos 
no próprio ímpeto de participação popular [...]”, é 
linguisticamente adequado afirmar que, em relação à oração 
anterior, ela expressa uma circunstância de concessão. 

que o país está vivendo [...]”, a oração 
destacada exerce função sintática de adjunto adnominal. 
Assim, o vocábulo “que”, que a encabeça, classifica-se como 
pronome relativo e a oração como subordinada adjetiva 

QUESTÃO 05 ________________________________
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Disponível em: https://linguadinamica.wordpress.com/2017/08/03/polissemia
paronomasia

De acordo com o que se observa nas falas dos personagens da 
tirinha, pode-se concluir que 

I. o contexto, que não é narrativo, po
favorece o emprego da polissemia como recurso de humor.

II. o efeito humorístico da tira foi produzido inicialmente pela 
pergunta do personagem feita à amiga. Em seguida, pelo 
uso das palavras “lançar” e “lançamento”, que assumiram 
um efeito polissêmico. 

III. ocorre a ambiguidade lexical por polissemia.

IV. o leitor pode compreender o efeito de humor por ter 
conhecimento semântico específico que o permite interpretar 
a polissemia em jogo. 

Das afirmativas, verifica-se que estão corretas 

A) I, II e IV. 

B) III e IV. 

C) II e III. 

D) I e III. 

E) I e II. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 

________________________________  

 
 

https://linguadinamica.wordpress.com/2017/08/03/polissemia-homonimia-e-
paronomasia-em-tirinhas-e-musicas/. Acesso em: 3 jun. 2024. 

e acordo com o que se observa nas falas dos personagens da 

contexto, que não é narrativo, porém próprio da tira, 
favorece o emprego da polissemia como recurso de humor. 

efeito humorístico da tira foi produzido inicialmente pela 
pergunta do personagem feita à amiga. Em seguida, pelo 
uso das palavras “lançar” e “lançamento”, que assumiram 

ocorre a ambiguidade lexical por polissemia. 

o leitor pode compreender o efeito de humor por ter 
conhecimento semântico específico que o permite interpretar 

se que estão corretas apenas 
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QUESTÃO 06 ________________________________  
Foram décadas reivindicando reconhecimento institucional e 

amparo legal. Entre dezenas de associações e, posteriormente, 
sindicatos e milhares de histórias individuais semelhantes. A luta 
das trabalhadoras domésticas por direitos é antiga, melindrosa e 
majoritariamente feminina e negra. Oriunda de um passado 
escravocrata e colonial, paternalista e misógino, foram 
necessárias sete décadas para que, no âmbito jurídico, as 
trabalhadoras domésticas fossem reconhecidas como categoria 
profissional, com garantias trabalhistas equiparadas ao restante 
dos trabalhadores brasileiros. Ainda hoje, entretanto, nas esferas 
social e cultural, são vítimas da informalidade, da discriminação 
de classe, raça e gênero, e de assédio moral, sexual e 
financeiro.  

Os desafios persistem, mas, nessa história, já foi trilhado um 
longo caminho de resistência. Radis traça uma breve linha do 
tempo do movimento das trabalhadoras domésticas. A trajetória 
política dessa categoria se confunde com a formação da 
sociedade brasileira e com o contexto reivindicatório das 
mobilizações populares no país. Conheça figuras pioneiras, 
datas marcantes e mudanças conquistadas com o empenho, a 
perseverança e a participação ativa e conjunta das trabalhadoras 
domésticas do Brasil. [...] 

Disponível em: https://radis.ensp.fiocruz.br/reportagem/linha-do-tempo/breve-historia-do-trabalho-
domestico/. Acesso em: 13 jun. 2024. 

No trecho acima, o autor emprega alguns elementos linguísticos 
– palavras e/ou expressões – que funcionam como operadores 
argumentativos, responsáveis pela coesão e pela coerência do 
texto.  

Assinale a alternativa que contém um desses operadores, 
introduzindo um significado indicador de contraste, oposição, 
restrição ou ressalva. 

A) “Oriunda de um passado escravocrata e colonial, 
paternalista e misógino, foram necessárias sete décadas 
para que, no âmbito jurídico, as trabalhadoras domésticas 
fossem reconhecidas como categoria profissional [...]”. 

B) “Ainda hoje, entretanto, nas esferas social e cultural, são 
vítimas da informalidade, da discriminação de classe, raça e 
gênero, e de assédio moral, sexual e financeiro”.  

C) “A luta das trabalhadoras domésticas por direitos é antiga, 
melindrosa e majoritariamente feminina e negra”. 

D) “A trajetória política dessa categoria se confunde com a 
formação da sociedade brasileira [...]”. 

E) “Foram décadas reivindicando reconhecimento institucional 
e amparo legal”. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 07 ________________________________  

A sociedade industrial é maléfica para a velhice. [...]. A 
sociedade rejeita o velho, não oferece nenhuma sobrevivência à 
sua obra. Perdendo a força do trabalho ele já não é produtor nem 
reprodutor. Se a posse e a propriedade constituem, segundo 
Sartre, uma defesa contra o outro, o velho de uma classe 
favorecida defende-se pela acumulação de bens. Suas 
propriedades o defendem da desvalorização de sua pessoa. O 
velho não participa da produção, não faz nada: deve ser tutelado 
como um menor. Quando as pessoas absorvem tais ideias de 
classe dominante, agem como loucas porque delineiam assim o 
seu próprio futuro. 

Nos cuidados com a criança, o adulto “investe” para o futuro, 
mas em relação ao velho age com duplicidade e má-fé. A moral 
oficial prega o respeito ao velho, mas quer convencê-lo a ceder 
seu lugar aos jovens. [...]. Se o idoso não cede à persuasão, à 
mentira, não se hesitará em usar a força. Quantos anciãos não 
pensam estar provisoriamente no asilo em que foram 
abandonados pelos seus! 

A característica da relação do adulto com o velho é a falta de 
reciprocidade que pode se traduzir numa tolerância sem o calor 
da sinceridade. Não se discute com o velho, não se confrontam 
opiniões com as dele, negando-lhe a oportunidade de 
desenvolver o que só se permite aos amigos: a alteridade, a 
contradição, o afrontamento e mesmo o conflito. Quantas 
relações humanas são pobres e banais porque deixamos que o 
outro se expresse de modo repetitivo e porque nos desviamos 
das áreas de atrito, dos pontos vitais, de tudo o que em nosso 
confronto pudesse causar o crescimento e a dor! Se a tolerância 
com os velhos é entendida assim, como uma abdicação do 
diálogo, melhor seria dar-lhe o nome de banimento ou 
discriminação. [...]. 

BOSI, Ecléa. Memória e Sociedade: lembranças dos velhos. São Paulo: Companhia das Letras,  
2001, p. 77. 

Assinale a alternativa que melhor resume as ideias do texto. 

A) A tolerância com os velhos é traduzida pela falta de 
reciprocidade e pela abdicação do diálogo. 

B) A tolerância aos idosos é medida pela funcionalidade e pela 
eficiência do trabalhador industrial. 

C) A sociedade industrial exige cadências aos idosos que ainda 
não acumularam bens. 

D) A racionalização elimina das indústrias os velhos operários. 

E) A funcionalidade do trabalhador aumenta com a idade. 
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QUESTÃO 08 ________________________________  
Vá, se mande, junte tudo que você puder levar 

Ande, tudo que parece seu é bom que agarre já 

Seu filho feio e louco ficou só 

Chorando feito fogo à luz do sol 

Os alquimistas já estão no corredor 

E não tem mais nada negro amor 

 

A estrada é pra você e o jogo é a indecência 

Junte tudo que você conseguiu por coincidência 

E o pintor de rua que anda só 

Desenha maluquice em seu lençol 

Sob seus pés o céu também rachou 

E não tem mais nada negro amor 

 

Seus marinheiros mareados abandonam o mar 

Seus guerreiros desarmados não vão mais lutar 

Seu namorado já vai dando o fora 

Levando os cobertores? E agora? 

[...] 

Disponível em: https://www.letras.mus.br/gal-costa/78711/. Acesso em: 3 jun. 2024. 

Acerca dos aspectos linguísticos evidenciados na letra da 
canção, assinale a alternativa correta. 

A) Nos versos: “Seus marinheiros mareados abandonam o mar 
/ Seus guerreiros desarmados não vão mais lutar” (3ª 
estrofe), os verbos sublinhados são exemplos de auxiliares 
sensitivos, já que se juntam a infinitivos e não podem formar 
locução verbal. 

B) As formas verbais “Vá”, “se mande”, “junte” e “ande”, 
presentes nos primeiros versos da 1ª estrofe, encontram-se 
no modo imperativo. Essas construções são oriundas da 3ª 
pessoa do singular do presente do subjuntivo. 

C) As formas verbais “Vá”, “se mande”, “junte” e “ande”, 
presentes nos primeiros versos da 1ª estrofe, encontram-se 
no modo imperativo. Essas construções são oriundas da 2ª 
pessoa do singular do presente do indicativo. 

D) O verso: “Vá, se mande, junte tudo que você puder levar” é 
formado por um período composto com quatro orações; e a 
oração que o vocábulo “que” encabeça apresenta função 
sintática de adjunto adnominal. 

E) No verso: “Junte tudo que você conseguiu por coincidência”, 
a oração que o vocábulo “que” encabeça apresenta função 
sintática idêntica à oração destacada em: “E o pintor de rua 
que anda só”. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 09 ________________________________  

[...] foi redigido quase todo em português, como você viu. 
Agora está sendo traduzido para o brasileiro, um brasileiro muito 
diferente desses que aparece nos livros da gente da cidade, um 
brasileiro matuto, com uma quantidade enorme de expressões 
inéditas, belezas que eu mesmo não suspeitava que existissem. 
O velho Sebastião, Otávio, Chico e José Leite me servem de 
dicionários. O resultado é que a coisa tem períodos 
absolutamente incompreensíveis para a gente letrada do asfalto 
e dos cafés. Sendo publicada, servirá muito para a formação, ou 
antes para a fixação da língua nacional.  

RAMOS, Graciliano, Cartas. Rio de Janeiro: Record, 1982, p. 134.  

Dadas as afirmativas a respeito das ideias contidas no fragmento 
textual, 

I. O que foi redigido e a linguagem utilizada situam o escritor 
como clássico, não de uma linguagem nacional, mas de uma 
variante brasileira. 

II. O modo de falar do matuto, incorporado pelo autor à sua 
literatura, afasta-se do academicismo oficializado. 

III. O autor do trecho enfatiza oscilações entre a correção do 
nível culto padrão da língua portuguesa e a oralidade 
regional. 

IV. Fica evidente que, na referida história, o que foi escrito vai 
figurar, sobretudo, na imagem do fazendeiro e no seu 
registro de linguagem. 

verifica-se que estão corretas 

A) I e II, apenas. 

B) I e IV, apenas. 

C) II e III, apenas. 

D) III e IV, apenas. 

E) I, II, III e IV. 

QUESTÃO 10 ________________________________  

Uma coisa é pôr idéias arranjadas, outra é lidar com país de 
pessoas, de carne e sangue, de mil-e-tantas misérias... tanta 
gente – dá susto de saber – e nenhum se sossega: todos 
nascendo, crescendo, se casando, querendo colocação de 
emprego, comida, saúde, riqueza, ser importante, querendo 
chuva e negócios bons... De sorte que carece de se escolher: ou 
a gente se tece de viver no safado comum, ou cuida de só 
religião só. Eu podia ser: padre sacerdote, se não chefe de 
jagunços; para outras coisas não fui parido (2001, p. 31). 

Disponível em: https://relendorosa.blogspot.com/2010/12/grande-sertao-veredas.html. 
Acesso em: 03 jun. 2024. 

Do ponto de vista semântico-gramatical, e observando-se o 
primeiro período do excerto, é correto afirmar que 

A) na primeira oração do período, há uma elipse que não pode 
ser recuperada pelo contexto. 

B) na primeira oração do período, há uso de repetição lexical, 
reiterando palavras de uma mesma família etimológica. 

C) há mecanismos de coesão gramatical, com emprego de 
ordenadores; e de coesão semântica, com emprego de 
elipse. 

D) tanto na primeira quanto na segunda oração, há 
mecanismos de coesão semântica, marcados pelo emprego 
da sinonímia.  

E) há emprego de conectivos, em especial, conjunções – 
representando nexos imprescindíveis, usados como 
recursos de coesão gramatical. 
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RACIOCÍNIO LÓGICO 

QUESTÃO 11 ________________________________  
Considerando-se que os símbolos ¬, ∧, ∨, →, ↔, ∀ e ∃ 
representam negação, conjunção, disjunção, implicação,  
bi-implicação, quantificador universal e quantificador existencial, 
respectivamente, qual fórmula é equivalente à negação de  
∀xF(x) → ∀yG(y)? 

A) ¬∀xF(x) ∧ ∃y¬G(y) 

B) ¬∃xF(x) ∧ ∀y¬G(y) 

C) ∃xF(x) ∧ ¬∃yG(y) 

D) ∀xF(x) ∧ ∃y¬G(y) 

E) ∀xF(x) ∧ ∃yG(y)  

QUESTÃO 12 ________________________________  
Considerando-se uma coleção com 30 cartões numerados de 1 a 
30, qual é a probabilidade de uma pessoa retirar 6 (seis) cartões, 
sem reposição, cuja sequência comece com o cartão de número 
11 ou termine com o cartão de número 29? 

A) 39/290 

B) 19/290 

C) 11/115 

D) 13/87 

E) 1/15 

QUESTÃO 13 ________________________________  
Considerando-se que os símbolos ¬, ∧, ∨, → e ↔ representam 
negação, conjunção, disjunção, implicação e bi-implicação, 
respectivamente, a fórmula C ∧ A é conclusão de qual conjunto 
de premissas? 

A) {¬B ∨ ¬D, C ∧ D, ¬A→¬B} 

B) {C→D, B→C, A↔B} 

C) {A→B, B→C, C→D} 

D) {¬¬(A ∨ C), D ∧ B} 

E) {¬A, C ∨ A, A→C} 

QUESTÃO 14 ________________________________  
Considerando as premissas: 

Dênis é dentista ou João é jogador de vôlei. 

Ana é alpinista ou João não é jogador de vôlei. 

Paula é professora ou Dênis não é dentista. 

Ana não é alpinista e Flávia não é farmacêutica. 

Qual das alternativas apresenta conclusão dedutível a partir das 
premissas? 

A) Paula não é professora e João é jogador de vôlei. 

B) Ana é alpinista e João não é jogador de vôlei. 

C) Dênis não é dentista e Flávia é farmacêutica. 

D) Ana é alpinista e Flávia é farmacêutica. 

E) Dênis é dentista e Paula é professora. 

 
 
 
 

QUESTÃO 15 ________________________________  

Uma professora aplicou 32 provas na turma A, 56 provas na 
turma B e 40 provas na turma C. Agora a professora deseja 
organizar todas as provas em envelopes, de forma que cada 
envelope contenha a mesma quantidade de provas e que, em 
cada envelope, somente estejam provas da mesma turma. Desta 
forma, qual alternativa apresenta a menor quantidade possível de 
envelopes que a professora deve utilizar? 

A) 128 

B) 64 

C) 32 

D) 24 

E) 16 
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FUNDAMENTOS DA 
ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 

QUESTÃO 16 ________________________________  
O processo administrativo federal é regido por diversos princípios 
que norteiam a atuação do Poder Público, sendo alguns deles 
explicitados no artigo 2º da Lei nº 9.784/1999. Essa lei, além de 
elencar princípios, também apresenta critérios orientadores para 
a administração pública. Apesar de não possuírem a mesma 
força normativa dos princípios, esses critérios estão diretamente 
relacionados a eles, guiando a aplicação prática dos princípios 
na atuação do Estado. 

A esse respeito, relacione os critérios dispostos na segunda 
coluna aos princípios elencados na primeira. 

 

1. Legalidade 

(   ) objetividade no atendimento do 
interesse público, vedada a 
promoção pessoal de agentes ou 
autoridades. 

2. Impessoalidade 
(   ) indicação de pressupostos de 

fato e de direito que 
determinarem a decisão. 

3. Moralidade 

(   ) adequação entre meios e fins, 
vedada a imposição de 
obrigações, de restrições e de 
sanções, em medida superior 
àquelas estritamente necessárias 
ao atendimento do interesse 
público. 

4. Motivação (   ) atuação conforme a lei e o direito. 

5. Proporcionalidade 

(   ) interpretação da norma 
administrativa da forma que 
melhor garanta o atendimento do 
fim público a que se dirige, 
vedada a aplicação retroativa de 
nova interpretação. 

6. Segurança Jurídica 
(   ) atuação segundo os padrões 

éticos de probidade, decoro e 
boa-fé. 

 
Assinale a alternativa que indica a sequência correta, de cima 
para baixo. 

A) 5, 4, 2, 1, 3, 6 

B) 5, 1, 4, 6, 2, 3 

C) 4, 1, 5, 6, 3, 2 

D) 2, 6, 3, 4, 1, 5 

E) 2, 4, 5, 1, 6, 3 

 
 
 
 

QUESTÃO 17 ________________________________  

Determinada Prefeitura Municipal, com o objetivo de fomentar o 
desenvolvimento local sustentável, decide contratar a construção 
de um novo parque municipal, com área de lazer, ciclovias, 
playground e um anfiteatro ao ar livre. Devido à complexidade e 
ao valor estimado da obra, superior a R$ 200.000.000,00 
(duzentos milhões de reais), a Prefeitura opta pela modalidade 
de licitação Concorrência, utilizando o regime de contratação 
integrada para a execução da obra. Durante a fase de 
planejamento da Concorrência, a equipe técnica da Prefeitura se 
depara com a necessidade de definir a responsabilidade pela 
obtenção das licenças ambientais necessárias à construção do 
parque. 

Considerando-se a situação hipotética apresentada e as 
disposições da Lei nº 14.133/2021, assinale a alternativa correta 
acerca da responsabilidade pela obtenção das licenças 
ambientais e da fase preparatória do processo licitatório. 

A) A Prefeitura deverá atribuir ao contratado a responsabilidade 
pela obtenção do licenciamento ambiental, devendo constar 
essa previsão no edital, mas a matriz de alocação de riscos 
deve se limitar a descrever os riscos inerentes à 
complexidade da obra, sem menção específica à obtenção 
das licenças. 

B) A Prefeitura Municipal poderá atribuir ao contratado a 
responsabilidade pela obtenção do licenciamento ambiental, 
desde que essa previsão conste expressamente no edital da 
Concorrência. Essa responsabilidade, bem como os riscos a 
ela associados deverão ser refletidos na matriz de alocação 
de riscos. 

C) A Prefeitura Municipal é obrigada a obter todas as licenças 
ambientais necessárias antes da publicação do edital da 
Concorrência, independentemente da modalidade de 
licitação e do regime de execução da obra escolhidos, sendo 
vedada a atribuição dessa responsabilidade ao contratado. 

D) A Prefeitura Municipal poderá atribuir ao contratado a 
responsabilidade pela obtenção do licenciamento ambiental, 
mas essa previsão não precisa constar no edital da 
Concorrência, podendo ser negociada, posteriormente, com 
o licitante vencedor durante a fase de habilitação. 

E) A responsabilidade pela obtenção das licenças ambientais 
será sempre da Prefeitura Municipal, sendo vedada a 
inclusão dessa obrigação na matriz de alocação de riscos, 
pois se trata de ato administrativo de competência exclusiva 
do Poder Público. 

QUESTÃO 18 ________________________________  

Segundo Max Weber, assinale a alternativa correta sobre as 
características do modelo burocrático. 

A) O caráter legal das normas e dos regulamentos confere à 
autoridade poder de coação e de disciplina aos 
subordinados. 

B) A meritocracia é dispensável na escolha dos funcionários, 
mas a competência técnica deve ser preservada. 

C) O caráter racional e a divisão do trabalho atendem ao 
princípio da generalização do trabalho. 

D) A especialização da administração permite a junção da 
política e da administração. 

E) Os procedimentos padronizados ajustam a organização ao 
perfil dos trabalhadores. 
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QUESTÃO 19 ________________________________  
Considerando-se os princípios da Lei de Acesso à Informação, 
assinale a alternativa que apresenta uma diretriz para a gestão 
da informação nos órgãos públicos. 

A) Utilização de linguagem técnica e complexa na divulgação 
de informações. 

B) Observância da publicidade como preceito geral, e do sigilo 
como exceção. 

C) Restrição do acesso à informação, mesmo que de interesse 
público. 

D) Desincentivo à participação popular na gestão da informação 
pública. 

E) Centralização da informação em órgãos específicos. 

QUESTÃO 20 ________________________________  
Sobre as prestações do serviço público, assinale a alternativa 
correta. 

A) Na prestação desconcentrada, o serviço é prestado por um 
órgão, com essa competência específica, integrante da 
estrutura da pessoa jurídica que detém a titularidade do 
serviço. 

B) Na prestação descentralizada, o serviço é prestado apenas 
por entidade da administração indireta, à qual a lei transfere 
a sua titularidade. 

C) Na prestação indireta, o serviço é prestado pela 
administração indireta, mediante delegação para sua mera 
execução. 

D) Na prestação centralizada, o serviço é prestado pela 
administração direta e indireta. 

E) Na prestação direta, o serviço é prestado apenas pela 
administração pública direta. 

QUESTÃO 21 ________________________________  
Acerca dos princípios constitucionais de direito administrativo, 
dadas as afirmativas, 

I. Podemos entender que, com base no princípio da 
legalidade, os atos, eventualmente, praticados em 
desobediência aos parâmetros legais são atos inválidos. 

II. O princípio da eficiência é um marco da administração 
gerencial. 

III. Pelo princípio da publicidade, a publicação oficial dos atos 
externos da Administração é um requisito de validade dos 
atos administrativos. 

IV. Pelo princípio da impessoalidade, os atos administrativos 
são imputáveis aos agentes públicos.  

verifica-se que estão corretas apenas 

A) II, III e IV. 

B) I, III e IV. 

C) II e III. 

D) I e IV. 

E) I e II. 

 
 
 

QUESTÃO 22 ________________________________  

Um servidor público federal estável, após ser aprovado em 
concurso público para cargo efetivo em uma prefeitura, solicitou 
vacância do cargo federal e tomou posse no cargo municipal. 
Durante o estágio probatório no novo cargo, o servidor, 
insatisfeito com as condições de trabalho, manifestou o desejo 
de retornar ao cargo federal, anteriormente ocupado, alegando 
sua inadaptação às novas funções. 

Considerando-se o disposto na Lei nº 8.112/1990 e o 
entendimento jurisprudencial sobre o tema, assinale a alternativa 
correta. 

A) O servidor somente poderá ser reconduzido ao cargo federal 
se for inabilitado em estágio probatório do cargo municipal 
por insuficiência de desempenho, não sendo possível a 
recondução por desistência. 

B) O servidor não poderá desistir do estágio probatório a que 
está submetido, tendo em vista que a recondução do 
servidor dependerá da existência de vaga no cargo federal 
anteriormente ocupado. 

C) O servidor poderá ser reconduzido ao cargo federal 
anteriormente ocupado, desde que requeira a recondução 
antes de completar o prazo do estágio probatório no cargo 
municipal. 

D) O servidor não poderá ser reconduzido ao cargo federal, 
pois a vacância do cargo extinguiu seu vínculo com a 
Administração Pública Federal. 

E) A recondução do servidor ao cargo federal dependerá da 
concordância da prefeitura, em respeito ao princípio da 
autonomia federativa. 

QUESTÃO 23 ________________________________  

Nos termos da Lei nº 8.429/1992 e suas alterações, dadas as 
afirmativas, 

I. Os atos de improbidade administrativa importarão, dentre 
outras cominações, em perda dos direitos políticos e 
suspensão da função pública. 

II. A negligência na conservação do patrimônio do órgão 
público pode ser enquadrada como ato de improbidade 
administrativa quando se caracterizar conduta culposa. 

III. As condutas de improbidade administrativa estão 
relacionadas apenas às espécies de atos que importam 
enriquecimento ilícito e que causam prejuízo ao erário. 

IV. Aplicam-se ao sistema da improbidade disciplinado nesta Lei 
os princípios constitucionais do direito administrativo 
sancionador. 

V. A ação ou omissão decorrente de divergência interpretativa 
da lei, baseada em jurisprudência, ainda que não pacificada, 
não configura improbidade, mesmo que não venha a ser 
posteriormente prevalecente nas decisões dos órgãos de 
controle ou dos tribunais do Poder Judiciário. 

verifica-se que estão corretas  
A) I, II, III, IV e V. 

B) II, III e V, apenas. 

C) I, III e IV, apenas. 

D) IV e V, apenas. 

E) I e II, apenas. 
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QUESTÃO 24 ________________________________  
Considere que a Universidade decidiu realizar uma licitação para 
a contratação de serviços de limpeza e de conservação predial 
para suas unidades administrativas. A expectativa é de que a 
contratação seja por um longo período, visando à otimização dos 
recursos públicos e a garantia da qualidade dos serviços. 

Pelas disposições da Lei nº 14.133/2021 acerca da duração dos 
contratos, qual é o prazo máximo permitido para a contratação 
de serviços contínuos como os de limpeza e de conservação 
predial? 

A) 5 (cinco) anos, sem possibilidade de prorrogação, tendo em 
vista já ter alcançado a vigência máxima quinquenal, 
mantidas todas as condições e preços vantajosos para a 
Administração. 

B) 5 (cinco) anos, podendo ser prorrogado, sucessivamente, 
até o limite de 10 anos, desde que haja previsão em edital e 
que a vantajosidade para a Administração seja atestada pela 
autoridade competente. 

C) 10 anos, podendo ser prorrogado, sucessivamente, até o 
limite de 35 anos, considerando-se ser um contrato com 
investimentos, mantidas todas as condições e preços 
vantajosos para a Administração. 

D) 1 (um) ano, tendo em vista a necessidade de vincular a 
execução contratual à disponibilidade de créditos 
orçamentários de cada exercício financeiro, podendo ser 
prorrogado, sucessivamente, até o limite de 5 (cinco) anos. 

E) 1 (um) ano, tendo em vista a necessidade de vincular a 
execução contratual à disponibilidade de créditos 
orçamentários de cada exercício financeiro, podendo ser 
prorrogado, sucessivamente, respeitada a vigência máxima 
decenal. 

QUESTÃO 25 ________________________________  
De acordo com a ética no serviço público, dadas as afirmativas, 

I. As regras de conduta constitutivas são aquelas que ordenam 
ou proíbem, ditando o que não pode ser feito e o que deve 
ser feito. 

II. O decoro corresponde à retidão de uma ação do servidor 
público, independentemente da visão que a sociedade tem 
da ação como sendo correta. 

III. A ética na vida pública existe porque as pessoas não apenas 
desejam o cumprimento da lei, mas, sim, o seu bom 
cumprimento. 

verifica-se que está/ão correta/s 

A) I, II e III. 

B) I e III, apenas. 

C) I e II, apenas. 

D) III, apenas. 

E) II, apenas. 

 
 
 
 
 
 
 
 

INFORMÁTICA 

QUESTÃO 26 ________________________________  

Um computador é composto por diferentes componentes de 
hardware que interagem entre si, tais como processador, 
memória, dispositivos de armazenamento e acessórios.  

Assinale a alternativa que apresenta o componente de hardware 
que não é considerado essencial para o funcionamento básico do 
computador, isto é, aquele que, mesmo na ausência desse 
componente, é possível conectar periféricos, ligar e utilizar o 
computador. 

A) Unidade Central de Processamento (CPU). 

B) Fonte de Alimentação. 

C) Disco Rígido (HD). 

D) Memória RAM. 

E) Placa-mãe. 

QUESTÃO 27 ________________________________  

A segurança na internet é uma preocupação crucial para todos 
os usuários de computadores, especialmente com a crescente 
incidência de ameaças cibernéticas. No Windows 11, os recursos 
de segurança incluem antivírus, firewall e antispyware integrados 
para proteger o sistema contra tais ameaças.  

O recurso de segurança do Windows 11 que é responsável por 
monitorar e bloquear conexões de rede não autorizadas para 
proteger o sistema contra ataques externos é denominado de 

A) Windows Defender Security & Browser Control. 

B) Windows Defender SmartScreen. 

C) Windows Defender Antispyware. 

D) Windows Defender Antivirus. 

E) Windows Defender Firewall. 

QUESTÃO 28 ________________________________  

O terminal do Linux é uma interface de linha de comando que 
permite aos usuários interagir diretamente com o sistema 
operacional. Usuários podem realizar uma ampla gama de 
atividades, como navegação entre diretórios, manipulação de 
arquivos, instalação de software e configuração do sistema.  
No sistema Ubuntu, a função principal do comando “sudo”, 
utilizado frequentemente no terminal, é  

A) executar comandos com privilégios de superusuário. 

B) alternar para o diretório raiz do sistema de arquivos. 

C) instalar um novo aplicativo a partir do repositório. 

D) executar comandos como um usuário diferente. 

E) encerrar processos em execução. 
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QUESTÃO 29 ________________________________  
Compartilhar arquivos e pastas de maneira segura e eficiente é 
essencial para facilitar a colaboração e proteger informações 
sensíveis. O Windows 11 possui recursos para compartilhar 
arquivos e pastas entre usuários que estão localizados em uma 
mesma rede local.  

Assinale a alternativa que apresenta o procedimento 
recomendado no Windows 11 para compartilhar uma pasta com 
um grupo específico de usuários via rede local. 

A) Utilizar o “Assistente de Conexão ao Projeto” para 
compartilhar a pasta com seus participantes. 

B) Configurar o “Compartilhamento Avançado” e ajustar as 
permissões de segurança. 

C) Ativar a “Área de Transferência” e copiar a pasta para os 
dispositivos desejados. 

D) Utilizar o recurso de “Compartilhamento por Proximidade” 
utilizando senha. 

E) Configurar o “Histórico de Arquivos” e definir um grupo de 
usuários. 

QUESTÃO 30 ________________________________  
O LibreOffice Writer é um poderoso editor de texto que faz parte 
da suíte LibreOffice. Ele oferece uma ampla gama de 
funcionalidades avançadas que permitem a criação de 
documentos complexos, como livros, relatórios e artigos 
científicos. O recurso do LibreOffice Writer que permite criar 
scripts para automatizar tarefas repetitivas, tornando o trabalho 
mais eficiente e menos propenso a erros, é conhecido como 

A) Referências Cruzadas. 

B) Textos Programáveis. 

C) Campos Automáticos. 

D) Sumário Automático. 

E) Macros. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

QUESTÃO 31 ________________________________  

A Portaria nº 1.996 do Ministério da Saúde, de 20 de agosto de 
2007, dispõe sobre as diretrizes para a implementação da 
Política Nacional de Educação Permanente em Saúde (PNEPS) 
e dá outras providências. Com base nessa portaria, é correto 
afirmar que a Educação Permanente 

A) é feita a partir dos problemas enfrentados pelos 
trabalhadores e, portanto, não considera aspectos do senso 
comum.  

B) é aprendizagem no trabalho, em que o aprender e o ensinar 
se incorporam ao cotidiano das organizações e ao trabalho. 

C) propõe a manutenção da lógica da compra e do pagamento 
de produtos e de procedimentos educacionais. 

D) baseia-se na memorização de informações a partir de 
técnicas de simulação realística.  

E) está alicerçada no conceito de educação bancária proposta 
por Paulo Freire. 

QUESTÃO 32 ________________________________  

A reforma psiquiátrica teve avanços significativos, notadamente 
com a organização da Rede de Atenção Psicossocial (RAPS). 
Sobre a RAPS e seus pontos de atenção, é correto afirmar que 

A) para se ter acesso a um Centro de Atenção Psicossocial 
(CAPS), o usuário não pode se dirigir ao serviço por conta 
própria, ou seja, ele precisa ser encaminhado por outro 
serviço da Rede de Atenção à Saúde, preferencialmente, 
pela Atenção Básica, por ser ordenadora dessa rede.  

B) dentre as diretrizes da Rede de Atenção Psicossocial 
destacam-se: respeito aos direitos humanos, promoção da 
equidade, combate a estigmas e a preconceitos, garantia do 
acesso aos serviços de saúde, atenção humanizada e 
implementação da Redução de Danos (RD).  

C) o Programa de Volta pra Casa (PVC) se configura como 
uma potente estratégia de desinstitucionalização, cuja 
finalidade precípua é garantir uma retaguarda clínica, 
sobretudo em situações de surtos psiquiátricos e/ou crises 
de abstinência.  

D) as unidades de acolhimento se organizam como residências 
terapêuticas provisórias, com funcionamento 24 horas por 
dia, incluindo feriados e fins de semana, indicado apenas 
para cidades com população acima de 150 mil habitantes. 

E) as equipes do dispositivo Consultório na Rua atuam no 
âmbito da atenção secundária e funcionam para catalisar o 
acesso das pessoas em situação de rua aos serviços e aos 
programas de saúde.  
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QUESTÃO 33 ________________________________  
A nutrição enteral, por meio de sondas, é uma das alternativas 
terapêuticas para pessoas e/ou pacientes em que a alimentação 
via oral não se apresenta viável, suficiente, e/ou adequada para 
suprir as necessidades nutricionais.  

Sobre essa temática, é correto afirmar que 

A) por meio da gastrostomia, ocorre a administração da dieta 
enteral diretamente no estômago, por meio de uma sonda 
inserida em uma abertura artificial externa do estômago ao 
exterior (parede abdominal), portanto sem risco de 
extravasamento de suco gástrico e/ou dieta pelo óstio, 
sendo uma via cirúrgica permanente. 

B) para realizar a sondagem orogástrica, nasogástrica e 
nasoenteral, o enfermeiro deve utilizar Equipamentos de 
Proteção Individual (EPIs), incluindo avental decartável, 
óculos de proteção, luvas estéreis, máscara cirúrgica, devido 
ao risco de contaminação com secreções do trato 
gastrointestinal. 

C) após realizar a inserção da sonda nasoenteral (SNE), o 
enfermeiro deve solicitar e encaminhar o paciente para 
exame radiológico, a fim de confirmação do posicionamento 
da SNE antes de administrar qualquer tipo de medicação ou 
dieta, medida essencial para a segurança do paciente. 

D) a sonda nasogástrica de DubbHoff apresenta único lúmen e 
é indicada para remoção de líquidos, descompressão 
gástrica, obtenção de amostra do conteúdo gástrico para 
exames, lavagem gástrica e administração de alimentos e de 
medicamentos em curto prazo. 

E) a sonda nasogástrica de Levine pode ser encontrada em 
poliuretano e silicone, com único lúmen, sendo flexível e 
radiopaca. Possui fio guia para facilitar a passagem e uma 
ogiva distal de tungstênio, sendo indicada para alimentação. 

QUESTÃO 34 ________________________________  
Quanto às recomendações para prevenção do câncer no Brasil, 
é correto afirmar que o ser humano deve 

A) ser fisicamente ativo e incluir atividade física a, no máximo, 
150 minutos por semana. 

B) limitar o consumo de bebidas alcoólicas a até 420 gramas de 
etanol por semana. 

C) evitar alimentos de origem vegetal como base da 
alimentação. 

D) limitar o consumo de carne vermelha a até 1 (um) kg por 
semana. 

E) evitar o consumo de chimarrão em temperatura superior a 
60° C. 

 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 35 ________________________________  

No âmbito da atenção básica, na consulta de enfermagem ao 
idoso, o enfermeiro pode utilizar a Teoria das Necessidades 
Humanas Básicas como suporte para implementação do 
Processo de Enfermagem (PE).  

Com base na Classificação Internacional para a Prática de 
Enfermagem (CIPE), assinale a alternativa que correlaciona 
corretamente a necessidade levantada (I), o diagnóstico de 
enfermagem (II) e a intervenção de enfermagem (III).  

A) (I) Necessidade psicossocial – (II) Perambulação – (III) 
Fazer progredir a mobilidade. 

B) (I) Necessidade psicobiológica – (II) Condição espiritual 
eficaz – (III) Obter dados sobre sono. 

C) (I) Necessidade psicoespiritual – (II) Atitude familiar 
conflituosa – (III) Apoiar ritos espirituais. 

D) (I) Necessidade psicossocial – (II) Dispneia funcional – (III) 
Obter dados sobre condição respiratória. 

E) (I) Necessidade psicobiológica – (II) Infecção do trato 
urinário – (III) Gerenciar regime medicamentoso. 

QUESTÃO 36 ________________________________  

O manejo de resíduos deve ser uma prática comum nos serviços 
de saúde.  

Sobre a elaboração de um Plano de Gerenciamento de Resíduos 
de Serviços de Saúde (PGRSS) e a participação do enfermeiro, é 
correto afirmar que 

A) devem fazer parte do PGRSS ações de controle integrado 
de pragas e de controle químico, compreendendo medidas 
preventivas e corretivas, assim como de prevenção de 
saúde ocupacional.  

B) para a elaboração do PGRSS, é indispensável seguir um 
modelo elaborado pelo Ministério da Saúde, em consonância 
com as legislações de saúde, ambiental e de proteção 
radiológica vigentes.  

C) o PGRSS deve ser elaborado abrangendo todas as etapas 
de planejamento dos recursos físicos, materiais e recursos 
humanos envolvidos e não necessita de atualizações 
periódicas.  

D) para elaborar o PGRSS, é optativo determinar sobre o 
transporte externo e a destinação final do resíduo, uma vez 
que essas etapas ocorrem em ambiente externo ao serviço 
de saúde.  

E) a elaboração do PGRSS requer um Responsável Técnico 
(RT), mas, de acordo com a Resolução COFEN  
nº 322/2005, é inconcesso ao enfermeiro assumir essa 
função.  
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QUESTÃO 37 ________________________________  
Contribuir para a redução da ocorrência de dengue, chikungunya 
e Zika é uma das ações realizadas no âmbito da vigilância em 
saúde.  

Dadas as estratégias e tecnologias de vigilância e controle 
vetorial,   

I. O monitoramento entomológico por ovitrampas. 

II. Borrifação residual intradomiciliar periodicamente. 

III. Utilização de estações disseminadoras de larvicidas. 

IV. Liberação de mosquitos infectados pela bactéria Wolbachia. 

verifica-se que é/são usada/s para reduzir a infestação pelo 
mosquito Aedes aegypti e o risco de infecção das arboviroses 
A) I, II, III e IV. 

B) I, II e IV, apenas. 

C) III e IV, apenas. 

D) I e III, apenas.  

E) II, apenas. 

QUESTÃO 38 ________________________________  
O Programa Nacional de Imunização (PNI), reconhecido como 
um dos maiores do mundo pela Organização Pan Americana de 
Saúde, possui macro-objetivos envolvendo a coordenação e a 
sistematização de ações de vacinação.  

A respeito do PNI, é correto afirmar que 

A) a baixa na cobertura vacinal está relacionada à falta de 
insumos e de imunobiológicos em algumas localidades, 
mudanças dos calendários de vacinação e sistema de 
informação, sem a influência do movimento antivacinas e 
Fake News. 

B) recém-nascidos a termo, de mães AgHBs positivas, devem 
receber a vacina da Hepatite B mais a Imunoglobulina 
Humana anti-hepatite B (IGHAHB), administradas em grupos 
musculares separados, nas primeiras 12 horas a 24 horas 
de vida. 

C) para a prevenção de doenças graves, crianças de 0 (zero) a 
6 (seis) meses devem receber o esquema básico das 
vacinas: BCG, Poliomielite 1, 2 e 3 (VIP - inativada), PENTA, 
Meningo C,Tríplice viral, Covid-19 e Febre amarela. 

D) no Brasil, a cadeia de produção de insumos e de 
imunobiológicos é centralizada pelo Instituto  
Bio-Manguinhos/Fiocruz, sendo considerada autossuficiente 
e sustentável para a demanda da população. 

E) as suas ações são ancoradas em duas esferas de gestão: a 
municipal e a federal, que se articulam para a 
implementação eficaz do alcance de indicadores de 
vacinação em todo o território nacional. 

 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 39 ________________________________  

Em 7 de junho de 2024, o Ministério da Saúde publicou uma 
matéria afirmando que:  

Alagoas não registra casos autóctones de sarampo desde 
2021 [...]. Essa ausência de ocorrências tem sido fundamental 
para o sucesso das medidas de controle e redução do sarampo 
em todo o território nacional. 

Disponível em: https://www.gov.br/saude/pt-br/assuntos/noticias-para-os-
estados/alagoas/2024/junho/alagoas-um-marco-na-eliminacao-do-sarampo-no-brasil.  

Acesso em: 3 jun. 2024. 

A respeito do papel do enfermeiro nas medidas de controle e de 
redução do sarampo, é correto afirmar que 

A) o enfermeiro não precisa recomendar a vacinação de 
bloqueio às pessoas que entraram em contato com um 
indivíduo com sarampo de 7 (sete) a 21 dias antes do início 
dos sintomas. 

B) o enfermeiro deve orientar a comunidade sobre os cuidados 
com os animais domésticos, uma vez que o sarampo pode 
ser transmitido por meio de contato direto e acometer 
humanos e animais. 

C) o enfermeiro tem a possibilidade de atuar mais diretamente 
no controle de sarampo, quando há ocorrência de casos 
alóctone, pois possibilita o reconhecimento do provável local 
de infecção na comunidade. 

D) somente quando houver ocorrência de surto de sarampo, o 
enfermeiro deve indicar a administração da vacina tríplice 
viral em crianças menores de seis meses de idade, por ser 
uma vacina de vírus atenuado. 

E) o enfermeiro é recomendado a orientar o paciente com 
sarampo, quanto à hidratação, à alimentação e à 
administração do palmitato de retinol, uma vez que não 
existe um tratamento específico para essa infecção. 

QUESTÃO 40 ________________________________  

Dadas as afirmativas sobre controles físicos, químicos e 
biológicos para a validação dos processos de esterilização,  

I. O processo de esterilização por vapor saturado sob pressão 
é realizado por meio de estufa, que tem baixo poder de 
penetração e realiza a esterilização de forma irregular e 
lenta.  

II. No controle físico, os registros dos parâmetros requeridos 
para o método esterilizante somente se constituem em 
documento para efeitos legais se ocorrerem de forma 
automatizada. 

III. No monitoramento biológico do processo de esterilização por 
calor seco, pode ser utilizado Bacillus atrophaeus, 
semanalmente, após cada manutenção corretiva e 
preventiva.  

IV. Como controle químico, é possível utilizar fita termocrômica, 
de uso externo, em pacotes ou em caixas metálicas, mas 
esse indicador não prova que a esterilização ocorreu.  

verifica-se que está/ão correta/s 

A) I, II, III e IV. 

B) I, II e IV, apenas. 

C) III e IV, apenas. 

D) I e II, apenas. 

E) III, apenas. 
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QUESTÃO 41 ________________________________  
É de suma importância a prevenção e o controle de infecções em 
unidades de saúde.  

Qual alternativa descreve corretamente as atribuições dos 
profissionais de enfermagem em Centro de Material e 
Esterilização (CME) e em empresas processadoras de produtos 
para saúde? 

A) Utilizar indicadores de controle de qualidade, quando os 
produtos para saúde são processados no CME sob sua 
responsabilidade, dispensando-se tal procedimento, quando 
os produtos forem fornecidos por empresa processadora 
terceirizada.  

B) Executar as etapas de limpeza e desinfecção ou 
esterilização, além da manutenção e do monitoramento dos 
equipamentos utilizados no CME, conforme definido, 
exclusivamente, pela Comissão de Controle de Infecção 
Hospitalar. 

C) Participar do controle de eventos adversos no serviço de 
saúde, incluindo o controle de infecção, bem como promover 
avaliação de desempenho dos profissionais que atuam no 
CME ou em empresa processadora de produtos para saúde. 

D) Planejar, coordenar, executar, supervisionar e avaliar todas 
as etapas relacionadas ao processamento de produtos para 
saúde, destinando às unidades consumidoras a avaliação da 
integralidade e da funcionalidade desses produtos.  

E) Orientar as unidades usuárias dos serviços de saúde sobre 
o uso correto dos produtos provenientes do CME e delegar a 
elas a responsabilidade de supervisionar o transporte e o 
armazenamento desses produtos. 

QUESTÃO 42 ________________________________  
O Núcleo de Segurança do Paciente (NSP) constitui uma esfera 
que impulsiona ações para promover a cultura de segurança do 
paciente e melhorar a gestão e os cuidados com boas práticas 
em saúde.  

Dadas as afirmativas sobre o NSP nos serviços de saúde,  

I. É composto por equipe multiprofissional, minimamente 
composta por bioquímico, médico e administrador da 
instituição, com perfil de chefia, capacitados na área de 
segurança e de gestão de riscos. 

II. A Comissão de Proteção Radiológica e o Comitê 
Transfusional podem atuar como instâncias consultivas para 
o NSP. 

III. As ações do NSP devem buscar a detecção precoce e a 
redução de eventos adversos, os quais são reportados 
apenas no âmbito interno à institução para fins de 
acompanhamento e de penalidades. 

IV. A implementação efetiva do NPS nos serviços demonstra 
compromisso institucional com a sistematização de boas 
práticas de cuidados em saúde, em prevenção e em 
minimização de riscos ao paciente e/ou ao usuário, com o 
uso de protocolos e com o acompanhamento de indicadores 
de qualidade dos serviços.  

verifica-se que está/ão correta/s 

A) I, II, III e IV.  

B) I, III e IV, apenas.  

C) II e IV, apenas. 

D) I e III, apenas.  

E) II, apenas.  

QUESTÃO 43 ________________________________  

Os cuidados paliativos estão voltados ao cuidado integral do ser 
humano com alguma doença grave ameaçadora da vida, bem 
como dos seus familiares e cuidadores. A Teoria do Fim de Vida 
Pacífico (TFVP) foi criada com a finalidade de, a partir das 
intervenções de enfermagem e dos resultados esperados, 
melhorar a qualidade de vida desses pacientes.  

Dadas as afirmativas quanto à TFVP, 
I. Foi desenvolvida pelas enfermeiras Josephine Paterson e 

Loretta Zderad. 

II. Um de seus pressupostos é reconhecer as experiências de 
não estar com dor e de sentir-se confortável.  

III. Objetiva auxiliar o paciente para que seu fim de vida seja 
tranquilo. 

IV. A inclusão do paciente e de seus familiares na tomada de 
decisões é um importante componente da assistência de 
enfermagem. 

V. Está baseada na teoria do tornar-se humano. 

verifica-se que estão corretas 

A) I, II, III, IV e V. 

B) II, III e IV, apenas. 

C) I, III e V, apenas. 

D) II e IV, apenas. 

E) I e V, apenas. 

QUESTÃO 44 ________________________________  

A Lei Orgânica da Saúde nº 8.080, de 19 de setembro de 1990, 
contempla as diretrizes para organizar e para fazer funcionar, no 
território nacional, o Sistema Único de Saúde (SUS). O SUS, por 
sua vez, baseia-se em princípios doutrinários e organizativos.  

Sobre as diretrizes e os princípios tecnoassistenciais da 
Constituição Federal de 1988 e da Lei n° 8.080, é correto afirmar 
que  

A) a regionalização efetiva-se a partir da integração da saúde 
com outros setores sociais em busca da diminuição das 
iniquidades, na medida em que envolve o governo, os 
movimentos populares organizados, as universidades e o 
setor econômico. 

B) a participação popular é essencial para que o cidadão 
participe da elaboração, do acompanhamento e da 
fiscalização das políticas públicas, cuja instância de atuação 
é a Comissão Intergestores Bipartite (CIB). 

C) a integralidade objetiva ofertar ao usuário um cuidado 
longitudinal, ou seja, um que abarque desde a promoção da 
saúde e do tratamento da doença até a reabilitação. 

D) o princípio da universalidade eleva a saúde à condição de 
cláusula pétrea, cujo objetivo primordial é a diminuição das 
desigualdades. 

E) a equidade pressupõe que a saúde é um direito de todos e, 
portanto, deve estar à disposição de todos os cidadãos 
brasileiros. 
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QUESTÃO 45 ________________________________  
A utilização das teorias de enfermagem de médio alcance para 
orientar a práxis da enfermagem tem crescido no Brasil. 
Conforme a Resolução COFEN nº 736/2024, o Processo de 
Enfermagem (PE) deve ser fundamentado em uma base 
conceitual sólida, incluindo a integração de diversas teorias e 
modelos de cuidado.  

Em relação aos teoristas, seus métodos e modelos conceituais, é 
correto afirmar que 

A) o método fenomenológico interpretativo, proposto pela 
enfermeira Patrícia Benner, está pautado em conceitos 
filosóficos que buscam a compreensão da condição humana. 

B) a teoria da incerteza na doença tem suas raízes na área da 
sociologia e trata-se de uma concepção filosófica proposta 
por Phill Barker e Poppy Buchanan-Barker. 

C) a enfermeira Callista Roy desenvolveu a teoria do conforto, 
na década de 1990, a partir de suas experiências com 
grupos de perda gestacional e neonatal.  

D) de acordo com a teoria das transições, de Afaf Meleis, as 
transições desenvolvimentais envolvem mudanças no 
ambiente social, político e econômico. 

E) a teoria denominada “Tornar-se Humano”, da enfermeira 
Ramona Mercer, tem como premissa que a pessoa cuidada 
é protagonista da sua saúde.   

QUESTÃO 46 ________________________________  
O câncer é considerado um problema de saúde pública global, 
requerendo atividades mais efetivas para sua detecção precoce. 
Nesse âmbito, a atenção básica tem um papel crucial por se 
configurar como porta de entrada preferencial para o usuário do 
Sistema Único de Saúde. 

Acerca da aplicação do Processo de Enfermagem (PE) à pessoa 
com câncer no âmbito da atenção básica, é correto afirmar que a 

A) elaboração dos diagnósticos de enfermagem compreende a 
obtenção de informações com o auxílio de algumas técnicas: 
testes clínicos, escalas de avaliação e protocolos instituídos 
pelo Ministério da Saúde. 

B) etapa de planejamento se refere à realização dos cuidados 
de enfermagem prescritos por meio da colaboração e da 
contínua comunicação entre os membros da equipe de 
enfermagem. 

C) implementação de enfermagem determina quais os 
resultados se espera atingir e verifica, constantemente, as 
alterações nos padrões de resposta da pessoa com câncer e 
de sua família.  

D) avaliação de enfermagem tem como objetivo coletar dados 
acerca da pessoa com câncer por meio da entrevista e do 
exame físico.   

E) evolução de enfermagem é um processo deliberado e ocorre 
ao fim da implementação do processo.  

 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 47 ________________________________  

As pneumoconioses são doenças respiratórias causadas pela 
inalação de poeiras, substâncias químicas, como silicose, 
alumínio, grafite ou asbestos em ambientes de trabalho; por isso 
estão entre as doenças e agravos relacionados ao trabalho que 
precisam de investigação epidemiológica.  

Quanto aos tipos de pneumoconioses, é correto afirmar que a 

A) beriliose é uma pneumoconiose assintomática, mas, 
frequentemente, é associada à silicose.  

B) pneumoconiose por metais duros é causada pela inalação 
de poeiras do carvão em minérios. 

C) asbestose é uma pneumoconiose que pode ser causada 
pela inalação de fibras de amianto.  

D) pneumoconiose dos trabalhadores do carvão ocorre por 
inalação da fumaça do tabaco. 

E) estanhose é uma doença causada pela exposição a metais, 
como o nióbio e o cobalto.  

QUESTÃO 48 ________________________________  

Dadas as afirmativas acerca dos aspectos éticos e legais que 
fundamentam a atuação da enfermagem na assistência, na 
pesquisa e na extensão, 

I. De acordo com a Resolução do Conselho Federal de 
Enfermagem (COFEN) nº 739, de 5 de fevereiro de 2024, 
compete ao enfermeiro promover atividades de ensino e 
pesquisa sobre as práticas integrativas e complementares 
como forma de incrementar o conhecimento científico da 
profissão. 

II. O profissional enfermeiro tem o dever de conhecer as 
atividades de ensino, de pesquisa e de extensão que 
envolvam pessoas e/ou local de trabalho sob sua 
responsabilidade. 

III. A priorização de diagnósticos de enfermagem, a 
determinação de resultados (quantitativos e/ou qualitativos) 
esperados e a tomada de decisão terapêutica compõem a 
etapa do planejamento de enfermagem. 

IV. Os registros e anotações de enfermagem, realizados no 
prontuário do paciente, deverão obedecer ao disposto na 
Resolução do Conselho Federal de Enfermagem (COFEN) 
nº 736, de 17 de janeiro de 2024, que dispõe sobre a 
implementação do processo de enfermagem em todo o 
contexto socioambiental em que ocorre o cuidado de 
enfermagem. 

V. É vedado ao enfermeiro, com titulação de especialista na 
área de enfermagem em cuidados e educação às pessoas 
com diabetes mellitus, a organização, a manutenção e a 
atuação em consultório de enfermagem especializado. 

verifica-se que estão corretas 

A) I, II, III, IV e V. 

B) II, IV e V, apenas. 

C) I, III e IV, apenas. 

D) II e III, apenas. 

E) I e V, apenas. 
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QUESTÃO 49 ________________________________  
No âmbito da equipe de enfermagem, dadas as competências do 
enfermeiro no processo de doação e de transplante de órgãos,  

I. Realizar a entrevista familiar que tenha como finalidade a 
doação de órgãos. 

II. Supervisionar e avaliar o material biológico para fins de 
transplante.   

III. Realizar a coleta de sangue do cordão umbilical e 
placentário e a rotulagem. 

IV. Realizar a avaliação do doador, a retirada do tecido e o 
processamento. 

verifica-se que está/ão correta/s 

A) I, II, III e IV. 

B) I, II e IV, apenas. 

C) III e IV, apenas. 

D) I e II, apenas. 

E) III, apenas. 

QUESTÃO 50 ________________________________  
Superar a fragmentação das políticas e dos programas de saúde 
é um grande desafio. Os acordos firmados por meio do Pacto 
pela Vida, do Pacto de Gestão e do Pacto em Defesa do SUS 
buscam redefinir responsabilidades nas três esferas de governo 
para o alcance de resultados sanitários em resposta às 
necessidades em saúde, de acordo com as diferenças  
locorregionais.  

Sobre as diretrizes operacionais para os Pactos pela Vida, em 
Defesa do SUS e de Gestão, é correto afirmar que 

A) o pacto pela vida prevê cinco áreas prioritárias: a redução da 
mortalidade materna e infantil; a saúde da criança e do 
adolescente; o controle da morbimortalidade por hipertensão 
arterial sistêmica e diabetes mellitus; a promoção da saúde; 
e as respostas às doenças emergentes, com ênfase na 
hanseníase e na tuberculose. 

B) o processo de articulação entre os gestores dos três níveis 
do sistema de saúde deve ocorrer por meio de dois 
colegiados de negociação, quais sejam: o Conselho 
Nacional de Secretários Estaduais de Saúde (Conass) e o 
Conselho Nacional de Secretários Municipais de Saúde 
(Conasems). 

C) apesar da participação social não se configurar como um 
princípio doutrinário do SUS, o sistema de planejamento 
deve estimular a participação dos movimentos sociais 
populares e a integração intra e intersetorial, considerando 
os determinantes e os condicionantes da saúde e da 
doença. 

D) a educação permanente é essencial como política de 
formação e de desenvolvimento dos trabalhadores para a 
qualificação do SUS e comporta a adoção de diferentes 
metodologias e de técnicas de ensino-aprendizagem 
inovadoras. 

E) o financiamento da atenção básica no âmbito do SUS é de 
responsabilidade exclusiva da gestão municipal, efetivando, 
assim, os processos de descentralização e de 
municipalização das ações e dos serviços de saúde. 

 
 

QUESTÃO 51 ________________________________  

A equipe de enfermagem que atua no centro cirúrgico utiliza a 
Escala de Aldrete e Kroulik durante a permanência do paciente 
na Recuperação Pós-Anestésica (RPA).  

Dadas as afirmativas sobre essa escala, 

I. Tem como objetivo sistematizar as condições fisiológicas 
para a previsibilidade da alta da RPA.  

II. Avalia atividade motora, respiratória, circulatória, estado de 
consciência e saturação de oxigênio. 

III. A interpretação da escala para tomada de decisão para a 
alta da RPA é privativa do enfermeiro. 

IV. Se os parâmetros da escala resultarem em zero ponto, isso 
indica o restabelecimento das funções do paciente. 

verifica-se que está/ão correta/s 

A) I, II, III e IV. 

B) I, II e IV, apenas. 

C) III e IV, apenas. 

D) I e II, apenas. 

E) III, apenas. 

QUESTÃO 52 ________________________________  

Quando um indivíduo apresenta um distúrbio clínico e precisa de 
intervenções de enfermagem para promover o autocuidado, o 
enfermeiro pode avaliá-lo utilizando a teoria de autocuidado de 
Dorothea Orem, que abrange três vertentes: autocuidado, déficit 
de autocuidado e sistemas de enfermagem.  

De acordo com os fundamentos dessa teoria, é correto afirmar 
que 

A) o enfermeiro deve avaliar o indivíduo quanto aos requisitos 
de autocuidado universais que indicam, por exemplo, as 
adaptações às mudanças físicas e ao envelhecimento. 

B) quando o enfermeiro leva em consideração os resultados 
alterados de exames laboratoriais ou complementares do 
indivíduo, ele está avaliando o seu déficit de autocuidado. 

C) as intervenções de enfermagem para o autocuidado devem 
satisfazer o grupo de necessidades de desenvolvimento 
avaliadas no indivíduo, por exemplo, deglutição prejudicada.  

D) ao avaliar o desvio de saúde do indivíduo, o enfermeiro 
observa que as exigências para desempenhar o autocuidado 
podem ser maiores do que a capacidade do indivíduo para 
realizá-lo. 

E) ao avaliar o indivíduo, o enfermeiro escolhe um sistema de 
enfermagem ou uma combinação de sistemas para elaborar 
um plano de ação que atenda às necessidades para o 
autocuidado.  
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QUESTÃO 53 ________________________________  
O período perioperatório pode ser definido como o intervalo que 
abrange as atividades desenvolvidas nas diferentes fases 
relacionadas à cirurgia.  

Sobre esse tema, é correto afirmar que o período 

A) pré-operatório mediato inicia-se no momento da definição da 
cirurgia e abrange até o momento em que o paciente é 
recebido no centro cirúrgico. 

B) intraoperatório inicia-se com o procedimento anestésico-
cirúrgico e estende-se até a saída do paciente da sala de 
recuperação pós anestésica.  

C) de recuperação anestésica inicia-se na chegada do paciente 
à sala de recuperação pós-anestésica até sua alta para a 
unidade de origem. 

D) transoperatório corresponde ao momento em que o paciente 
é recebido no centro cirúrgico até 12 horas após a realização 
do procedimento.  

E) pós-operatório imediato compreende do término do 
procedimento anestésico-cirúrgico até o retorno do paciente 
ao seu domicílio.  

QUESTÃO 54 ________________________________  
A teoria do cuidado de Kristen Swanson foi desenvolvida a partir 
de uma metodologia indutiva, baseada na experiência, na qual o 
conceito de cuidado é entendido como uma forma educativa de 
se relacionar com a pessoa cuidada. Kristen Swanson propõe 
cinco processos básicos que dão significado ao cuidado, que são 

A) transcender; tranquilizar; promover o ambiente sociocultural; 
possibilitar; e fazer por. 

B) ofertar apoio psicoespiritual; facilitar; monitorar; tratar com 
dignidade; e estar com. 

C) facilitar as transições; entender; estar com; fazer por; e 
transcender.  

D) monitorar; facilitar; tratar com dignidade; conhecer; e manter 
as crenças.  

E) conhecer; estar com; fazer por; possibilitar; e manter as 
crenças.  

QUESTÃO 55 ________________________________  
Dados os métodos e estratégias,  

I. Acreditação hospitalar 

II. Método traçador 

III. Administração dos riscos 

IV. Tríade Donabedian 

verifica-se que é/são utilizado/s pelos enfermeiros para avaliação 
da assistência prestada 

A) I, II, III e IV. 

B) I, III e IV, apenas. 

C) II e IV, apenas. 

D) I e III, apenas. 

E) II, apenas. 

 
 
 
 

QUESTÃO 56 ________________________________  

Em algumas instituições de saúde, os profissionais de 
enfermagem atuam na prestação de cuidados ininterruptos, ou 
seja, 24 horas por dia, o que implica a organização do trabalho 
em turnos.  

Dadas as afirmativas a respeito da saúde do trabalhador noturno, 

I. A Lei nº 14.602/2023 altera a Lei do Exercício Profissional  
nº 7.498/1986 e determina que, nos serviços em que haja o 
trabalho de enfermagem, devem ser ofertadas condições 
adequadas de repouso durante todo o horário de trabalho, 
inclusivo no turno noturno. 

II. O absenteísmo se refere à presença do trabalhador da 
enfermagem no ambiente de trabalho, mesmo que não 
esteja em condições psicológicas ou biológicas para exercer 
suas atividades, o que concorre para o aumento dos 
acidentes de trabalho no horário noturno.  

III. Há evidências científicas que apontam a relação do trabalho 
noturno com o aumento do índice de massa corpórea e 
maior chance de desenvolver doenças, como câncer, 
hipertensão arterial sistêmica e diabetes mellitus tipo II. 

IV. Os danos à saúde do trabalhador noturno podem ser físicos, 
psicológicos e sociais; neste último, destaca-se o isolamento 
e a dificuldade nas relações familiares.  

verifica-se que está/ão correta/s 

A) I, II, III e IV. 

B) I, III e IV, apenas. 

C) II e IV, apenas. 

D) II e III, apenas. 

E) I, apenas. 

QUESTÃO 57 ________________________________  

A triagem classificatória de risco é muito importante em unidades 
de atendimento de urgências.  

A respeito dessa triagem, é correto afirmar que 

A) se permite a realização da consulta de enfermagem, 
dispensando-se o atendimento médico do paciente.  

B) se pode classificar o paciente como prioridade zero, de cor 
vermelha, para atendimento em até 1 (uma) hora.  

C) ela é realizada pelo enfermeiro ou por técnico de 
enfermagem, mediante treinamento específico.  

D) se leva em consideração o grau de sofrimento do usuário em 
atendimento e de seus familiares. 

E) não se levam em consideração as queixas relatadas, mas os 
sinais de alerta e sinais vitais. 
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QUESTÃO 58 ________________________________  
Durante avaliação de paciente diabética, 69 anos, o enfermeiro 
colhe os seguintes dados: glicemia capilar 352 mg/dL, cansaço 
extremo, perda de peso, sede excessiva, urina frequente, dores, 
fraqueza, dormência e formigamento nos membros inferiores, 
ferida no pé esquerdo com bordas irregulares e exsudato 
purulento, sem melhora.  

Nesse caso, as ações prioritárias de enfermagem são 

A) iniciar terapia com antibióticos para tratar infecção da ferida; 
limpar a ferida com soro fisiológico a 0,9% e orientar sobre a 
importância de manter cobertura primária com hidrocoloide. 

B) administrar insulina conforme prescrição médica; monitorar a 
glicemia capilar e os sinais e sintomas apresentados pelo 
paciente para prevenção de complicações agudas como a 
cetoacidose diabética. 

C) observar a melhora dos sintomas de hipoglicemia 
conhecidos como poliúria, polifagia, polidipsiae, perda de 
peso; e, depois, corrigir a hiperglicemia, com administração 
de insulina e hipoglicemiantes orais. 

D) realizar uma avaliação completa dos pés, incluindo testes de 
sensibilidade; realizar o curativo; orientar que mantenha 
repouso para favorecer a cicatrização e encaminhar para um 
especialista no cuidado com os pés. 

E) orientar o paciente a evitar esforço e sobrecarga sobre o pé 
até a cicatrização completa; orientar quanto à alimentação; 
marcar uma consulta com a enfermeira da unidade básica 
de saúde com as orientações para o autocuidado e reavaliar 
com 7 (sete) dias. 

QUESTÃO 59 ________________________________  
A monitorização hemodinâmica é essencial aos pacientes críticos 
e deve ser realizada, rigorosamente, pela equipe de 
enfermagem. Dadas as afirmativas sobre punção arterial para 
gasometria e/ou instalação de cateter intra-arterial para 
monitorização da pressão arterial invasiva (PAI), 

I. É vedado ao enfermeiro realizar botão anestésico prévio à 
fixação do cateter intra-arterial com fio cirúrgico, uma vez 
que é uma atividade privativa do médico. 

II. No âmbito da equipe de enfermagem, é privativo do 
enfermeiro a punção arterial para a coleta de sangue para 
gasometria e para instalação de cateter intra-arterial. 

III. O enfermeiro poderá utilizar-se do ultrassom à beira leito 
para a realização da punção arterial, sendo vedada a 
utilização da ferramenta para fins de diagnóstico nosológico. 

IV. Para a punção da artéria radial, indica-se que o enfermeiro 
realize, previamente, o teste de Allen, que consiste na 
avaliação da patência da artéria radial e ulnar. 

verifica-se que está/ão correta/s 

A) I, II, III e IV. 

B) II, III e IV, apenas. 

C) I e IV, apenas. 

D) I e III, apenas. 

E) II, apenas. 

 
 
 

QUESTÃO 60 ________________________________  

Dadas as afirmativas em relação aos pressupostos das principais 
teorias de enfermagem de grande porte, 

I. A teoria de Virginia Henderson se enquadra como uma 
teoria na linha das necessidades humanas básicas e aborda 
14 componentes para o cuidado de enfermagem.  

II. De acordo com Hildegard Peplau, em sua teoria das 
relações interpessoais, o ambiente que circunda o paciente 
é o principal fator que influencia o seu bem-estar.  

III. A teoria da saúde como consciência expandida de Margaret 
Newman fornece um modelo adaptativo a partir da 
integração entre o conhecimento de enfermagem e a 
sociedade. 

IV. Considerando-se o processo saúde-doença como uma etapa 
restauradora, Florence Nightingale propôs a teoria 
ambientalista, a qual é subdividida em dois sistemas: o 
pessoal e o social. 

verifica-se que está/ão correta/s apenas 

A) II, III e IV. 

B) I, II e IV. 

C) III e IV. 

D) I e II. 

E) I. 
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ATENÇÃO! 
 

O/A candidato/a está proibido/a de destacar esta folha com o gabarito, sob pena de 
eliminação do processo. Somente o/a Fiscal de Sala está autorizado/a a fazer isso no 

momento da saída do/a candidato/a em definitivo do Local de Prova. 

GABARITO OFICIAL 

www.copeve.ufal.br 

EDITAL Nº 17/2024 – UNIVERSIDADE FEDERAL DE ALAGOAS – UFAL 
11.1 A COPEVE/UFAL divulgará o gabarito preliminar, juntamente com as Provas Objetivas, no endereço 

eletrônico www.copeve.ufal.br, na data especificada no ANEXO VII, a partir das 17h00. 

Gabarito do/a Candidato/a 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

                    

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 
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